

牢记嘱托向绿而行 推动山区美丽蝶变

——访永泰县委书记陈金友

本报记者 叶欣莹

“中央广播电视总台《新闻联播》《焦点访谈》播出的‘3820’战略工程启示系列报道,生动展现了‘3820’战略工程思想精髓引领福州经济社会事业超常规、跨越式发展的过程,这些宝贵的精神财富,至今依然指引我们砥砺前行。”近日,永泰县委书记陈金友在接受记者采访时表示,将怀着特殊感情、带着特殊责任,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向不断前行,推动永泰经济社会绿色转型,加快建设现代化绿色先行区。

在制定“3820”战略工程这一时期,习近平同志挂钩联系永泰县,先后14次深入当地调研指导,开辟了永

泰山区农村经济发展的特色道路。30多年来,永泰GDP从4.2亿元增长到384.4亿元,增长90倍,人均GDP从1254元提高到12万元。近年来,永泰先后摘取首批国家全域旅游示范区、全国首批国家生态文明建设示范县等20多项国家级荣誉。

特别是在“三农”领域,永泰把推进乡村振兴、实现共同富裕作为矢志追求,始终遵循习近平总书记指引的方向不断前行,推动永泰经济社会绿色转型,加快建设现代化绿色先行区。

在制定“3820”战略工程这一时期,习近平同志挂钩联系永泰县,先后14次深入当地调研指导,开辟了永

特色现代农业规模持续发展壮大,永泰先后获评国家农业绿色发展先行区、全国首批休闲农业重点县,实现从“省级扶贫开发工作重点县”到“乡村振兴示范县”的蝶变。

“永泰始终牢记嘱托、立足县情实际,致力以全域旅游、全域生态带动乡村全面振兴,国家高A级景区、全国乡村旅游重点镇村、省级乡村旅游特色村数量均位居全省第一,年接待游客数量突破千万人次;发挥生态优势,创新原水利用、水利能源、酒水酿造等发展模式,水产产值突破30亿元。”陈金友表示,永泰乡村巨变的背后是思想的引领、是路径的探索、是奋斗的累积。“3820”

战略工程所蕴含的思想精髓,始终指引永泰乡村振兴之路。

习近平总书记当年的谆谆教诲,历久弥新,是永泰加快推进农业农村现代化的最大遵循、最宝贵财富。未来,永泰将深入实施党建引领乡村振兴“五大工程”,在乡村产业、乡村建设、乡村治理上先行先试、探索经验,全力争创国家级乡村振兴示范县,进一步夯实中国式现代化福州实践的农业农村基础。

展望未来,山区经济必将谱写高质量发展新篇章。陈金友表示,永泰将在“3820”战略工程思想精髓指引下,遵循习近平总书记当年为永泰擘画的蓝图,聚焦做大城关、做大产业,大力发展特色现代农业、环境友好型工业和全域旅游三大产业,全力推动文旅融合当龙头、乡村振兴走前列、生态文明作示范,努力探索山区县、农业县、旅游县在绿色发展理念指引下的后发赶超之路。



我省10个项目入选 国家生态文明试验区补助项目 闽江流域福州段上榜

本报讯(记者 欧阳进权)记者昨日从省财政厅获悉,我省继续通过竞争性评审方式,择优遴选一批国家生态文明试验区补助项目,今年共有10个项目入选,包括闽江流域中游(福州段)自然生态系统保护与发展示范区建设项目。

10个项目分别是:晋江一东西溪流域山水林田湖草沙生态修复试点项目、三明城区生态绿心一体化提升项目、环武夷山国家公园保护发展带自然保护地建设提升工程二期、泉州东部重要水源地跨区域协同整治修复项目、闽江正源(沙溪)生态环境提质增效项目、海坛海峡东部陆海统筹治理与修复示范项目、龙岩市永定片区入粤水系生态功能提升及生态示范区建设、福建省木兰溪(仙游段)流域生态保护与综合治理项目、华安县北溪中游生态修复项目、闽江流域中游(福州段)自然生态系统保护与发展示范区建设项目。

作为全国首个国家生态文明试验区,我省积极探索国家生态文明补助资金使用和管理模式,自2022年起首次采取竞争性评审方式确定补助项目,已择优打造了一批重大生态保护修复和体制机制创新项目,探索形成特色鲜明、可复制、可推广的生态文明建设经验。

求学圆梦行动启动 农民工可以报名了

本报讯(记者 李白蕾)记者20日从省总工会获悉,2024年农民工“求学圆梦行动”开始报名,报名截至3月27日。有意者持本人身份证、前置学历毕业证书或学历证明材料,到当地开放大学(学院、学习中心)报名。福州开放大学、长乐、福清、连江、罗源、闽清、永泰等地均有报名点。

据悉,专科入学条件为普通高中、职业高中、技工学校和中等专业学校毕业生,本科入学条件为具有国民教育系列高等专科学历者。招生专业方向包括金融学、法学、行政管理、工商管理、土木工程、会计学、学前教育、机械设计制造及其自动化、社会工作、家庭与社会教育指导、茶艺与茶文化、电子商务、广告艺术设计、现代物流管理、计算机网络技术、汽车检测与维修技术、城市轨道交通运营管理、畜牧兽医等数十个,还有福建试点的休闲农业经营与管理专业。

此次采取线上线下相结合教学方式,打造“1+X”(1本学历证书+多本技能证书)书证融通平台,促进学历和技能双提升。符合条件的农民工学员将享受每人每学期1000元学费补助。毕业证书、学位证书均可在中国高等教育学生信息网上查询。

“家门口”直通“厂门口” 马尾包机接来 今年首批固原务工人员

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 兰彦雨 江超云)19日23时许,随着飞机平稳降落在长乐国际机场,来自宁夏固原的35名务工人员顺利抵达福州。这是春节假期后马尾区接来的首批固原人,马尾人社局工作人员全程陪同,将他们从“家门口”送至“厂门口”,实现全程免费一站式来到入职企业。

不少人是第一次来马尾就业,入职飞毛腿(福建)电子有限公司的陆博说:“坐了免费包机,很高兴。”马尾的各种福利保障让他觉得很踏实、很放心,“出家门、上车门、下车门、进厂门”的点对点服务让他感受到满满热情。

相比陆博初来乍到的陌生,第五年乘坐免费包机的屈小军对返岗的旅途已是熟门熟路。今年,他带着4名老乡一起到马尾就业、增收致富。“真的特别好,我现在都是乘坐包机回来,特别感谢政府部门。我春节回去和亲友们介绍了在马尾的薪资待遇和生活保障,他们都特别希望一起过来。”屈小军兴奋地说。

“这次有33人来我们企业上班,人社部门包机免费接送固原务工人员直达企业,是对企业龙年冲刺‘开门红’的最大支持。”飞毛腿(福建)电子有限公司人事主管陈宇锋说。

“闽宁劳务协作开展以来,这是马尾区第五年开展包机复工活动。”马尾人社局公共就业服务中心就业人才科科长林伟说,人社局聚焦“抢开局、稳就业、保用工”主线,节前就详细开展了就业情况调查,摸排统计区内重点企业用工企业员工返乡情况、节后省外劳务对接招聘情况,同时派工作人员提前赶赴固原开展包机包车输转工作,确保返岗复工人员安全抵达。

据了解,马尾已建立6条省外招聘路线,深化与宁夏、云南、贵州等地的劳务协作;立足就近就地就业,打出招工组合拳,22日上午将在马尾区名城中心广场举办“好年华 聚福州”春季高校毕业生招聘会,27日上午在马尾区市民中心广场举办“春风行动”招聘会,2月25日至3月15日在马尾区快安人力资源市场举办“天天招聘会”活动。

我市梳理出涉及6个方面的政策清单 @企业家 请收好“开春大礼包”

本报讯(记者 颜澜萍)20日,在福州市可持续发展暨企业家大会上,我市为企业家送上“开春大礼包”——涵盖营商环境、产业供地、招商重点、金融惠企、民间资本推介重大项目、可持续发展城市;市投资机会等6个方面的政策清单,为推动高质量发展再添一把火。

优质的营商环境是企业赖以生存的土壤,也是城市的关键竞争力。我市深入实施建设现代化国际城市一流营商环境工作方案,推动营商环境6.0改革,围绕打造市场化、法治化、国际化、便利化营商环境,出台了23份政策文件。其中,市场化方面,出台助力市场主体纾困解难审慎列入经

营异常名录若干措施等文件;法治化方面,出台进一步深入推进十大重点行业领域诉源治理实施方案等文件;国际化方面,出台现代物流降本增效三年行动方案、知识产权项目申报指南等文件;便利化方面,出台加快推进全市政务服务一体化改革实施方案等文件。

产业供地政策和供地清单方面,围绕优化土地开发,强化要素保障、盘活存量用地、提升审批效能、完善技术规程,出台关于进一步优化土地开发相关政策意见、关于企业利用自有零星用地建设办公用房的实施意见、加强用地用海用矿要素保障等7份文件,共89条政策“干货”。值得一提的是,我

市大力优化土地招商服务,创新搭建“线下+线上”土地招商模式,推出“福地迎商”微信小程序,企业可以通过小程序随时随地获取土地出让时序安排、政策文件和出让地块相关资料。

招商引资,引进的是眼下的投资,促进的是明天的发展,培育的是未来的实力。我市梳理形成惠企招商政策清单,包括全产业、一产、二产、三产等四大类,涵盖数字经济、海洋经济、总部经济、平台经济、科技创新、园区发展、新能源等产业领域,共55份156条政策措施,为企业提供全面、准确、实用的招商惠企政策指南。

经济高质量发展,离不开金融“活水”的灌溉。我市发布金融

服务民营企业发展“1+N+1”政策清单,包括:1份金融管理部门政策,引导金融机构树立“一视同仁”的经营理念,持续加强民营企业金融服务;N份金融服务行业政策,包括福建省专精特新中小企业专项资金贷款、福州市技术改造项目融资贷款贴息等,指导民营企业掌握政策“哪里申请、怎么申请、有什么优惠”;1个推进企业上市“榕腾计划”三年行动方案,按照“储备一批、培育一批、辅导一批、申报一批、上市一批”的路线,努力构筑可持续的上市后备企业梯队,推动更多企业对接多层次资本市场。

福州民营经济活跃,民间资本雄厚。我市始终注重鼓励和壮大

民间投资,实施政府和社会资本合作新机制,搭建优质项目与民间资本合作“联姻桥”,持续拓宽民间投资领域,选出34个市场前景广阔、投资回报稳定的政府或国企投资项目,涉及保障性住房、仓储物流、港口工程、交通、环保、旅游、商贸服务、社会事业等领域,总投资285.52亿元。

去年,福州荣膺首届全球可持续发展城市奖。对照可持续发展目标要求,我市梳理出一批可持续发展项目清单,包含经济、社会、环境、文化、治理等五大类75个项目,总投资1525.4亿元,进一步推动高质量发展、创造高品质生活、促进高效能治理,奋力建设更高水平的可持续发展城市。

福州市可持续发展暨企业家大会长乐分会场活动举行 政企双向奔赴 唱响奋进和声

本报记者 蒋雅琛 宋亦敏

一年春作首,万事行为先。昨日,福州市可持续发展暨企业家大会举行,吹响新春奋进号角。通过视频连线,以强劲开局推动全年高质量发展的热度和干劲传导至各县(市)区。其中,长乐区特别在会前举行2024年春节企业家大会,加强政企深度对接,释放出尊企、护企、爱企的强烈信号,展现出起跑就加速、开局即冲刺的坚定决心。

新区新城新气象 近30家企业受表彰 ——“我们备受鼓舞”

“企业是长乐经济的中坚力量和坚强底气,贡献了全区近87%的税收、88%的技术创新成果、81%的地区生产总值、92%的城镇劳动就业、97%的企业数量。”

“叠加福州新区、自贸区、国家级临空经济区、空港综合保税区、两岸交流合作重要承载区等发展优势,长乐区迎来新的重大机遇,发展前景更加广阔。”

“机场二期建设如火如荼,高铁进机场、全球航空货运枢纽等加快建设,‘丝路海运’枢纽港建设热火朝天,长乐已经成为融入国内国际双循环的重要窗口。”

活动现场,长乐发布全区过去一年经济和社会发展情况。一组组数据、一项项荣誉,勾勒出长乐推进高质量发展的奋进轨迹,提振企业继续扎根长乐、创新创业的坚定信心。

“长乐的发展让我们备受鼓舞。”恒申集团副总裁梅震说,恒申就是一家土生土长的从长乐、福州走向世界的国际企业集团,“民营企业要发展,要心无旁骛,把产业链做精、做强,要敢于出海,从‘链中国’到‘链世界’,让供应链变成‘共赢链’,真正提升中国企业的全球品牌影响力。”

与梅震有相同感受的,还有网龙副总裁林芸。“今天我们



获得‘卓越贡献奖’,十分荣幸。”林芸说,2023年,网龙国内教育业务多个项目都有亮眼的成绩,海外教育业务于美国纽约证交所上市,游戏业务各项数据也稳步增长,“作为福建省数字经济龙头企业,网龙将继续秉持‘敢为人先、实干增效’的精神,坚持创新引领,积极布局AI新赛道,利用技术优势助力福建省数字经济高质量发展。”

当天的活动中,恒申、网龙等7家企业获得2023年度“卓越贡献奖”,22家企业获得2023年度“突出贡献奖”。

金融机构组团 送出服务大礼包 ——“我们信心倍增”

“坚持全域新区、全域新城,持续加大对制造业、专精特新、乡村振兴、特色商户、小微企业等重点领域贷款投放力度”“长期深耕纺织等特色产业集群,为民营企业发放贷款”……活动现场,长乐农商银行、工商银行长乐支行、建设银行长乐支行上台推介,为企业家送上贴心的金融服务大礼包。

感受到政策红利,现场掌声雷动,企业家信心倍增。

“近年来,疫情给钢铁等传统行业带来冲击,政府推出的降息政策以及银行方相对稳定的力度更大的金融支持为我们提供了有力保障,帮助我们度过行业寒冬、走向发展的春天。”活动现场,了解到新政策,福建吴钢集团有限公司财务部经理陈羽正将相关内容一一记下,“接下来,我们将积极响应长乐区号召,抓转型、促升级,持续发力拓展市场,在高质量发展道路上加速跑”。

对于上海达卯科技有限公司总经理段洪峰来说,这样的政策利好意味着发展道路上的更多可能性。“这次的金融推介让我十分振奋,这些政策对我们原有基础上提升核心技术、开拓全新市场非常有意义,相信我们在新的一年能够有更多突破。”对于未来的规划,段洪峰信心十足。

16个项目集中签约 总投资超450亿元 ——“发展动力更强”

昨日,长乐区有3个项目列入福州市签约项目清单,分别是福州新区生物医药产业园项目、阳光学院滨海校区项目、中国白茶产业园项目。另有13个项目在长乐分会场签约,包括大东海高端精品钢铁项目、天睿半导体

项目、锦逸数智化功能性绿色超纤产业园二期项目等,总投资超450亿元,全区招商引资迎来“开门红”。

中国白茶产业园项目选址福州新区数字经济产业片区,计划建设集白茶研发、精制、展示、展销等于一体的综合性白茶产业园,预计投产后3年内实现年产值20亿元。

谈及此次要推进的项目,福建白佬茶业有限公司总裁林振文信心满满。“我们的中国白茶产业园被定位为福建最大的白茶产业项目,让我们充满动力。我们将牢牢把握福州加快建设现代化国际城市的发展机遇,在长乐区委、区政府的指引下,持续推进项目建设,强化科学精准招商,提升产业园产业协同能力和竞争力,实现高质量发展,为长乐区乃至福州市的经济社会发展贡献力量。”

恒申年产10万吨改性新材料项目,也是此次签约项目之一。“新材料市场形势变化大,不少好项目的‘保鲜期’很短。此次项目的顺利签约落地,要感谢长乐区政府靠前服务,给我们在项目审批、土地供应、政策扶持等方面提供帮助,大大增强了我们推进项目的信心。”恒申安科罗工程材料(福州)有限公司财务副总监沈海说。

找准角度 加快速度 亮出态度

(上接1版)此外,以数字技术创新为支撑,积极引入人工智能、大数据等数字技术,为电池检测、设备运维、智慧能源管理平台赋能。

人是生产力中最活跃的因素,也是最具有决定性的力量。加快形成新质生产力,归根结底要靠创新人才。中国工程院院士、福州大学校长吴明红表示,福州大学将结合福州产业发展布局和学校学科优势,积极在全球范围选才引才育才,加快集聚一批具有国际学术影响力、能够参与国家战略发展的科学家,加快集聚一批能够引领科技前沿发展、攻关重大科学问题、解决“卡脖子”技术难题的科技领军人才,加快集聚一批学术基础扎实、创新潜力大的青年才俊,助力福州加快成为世界重要的人才高地。

亮出态度:坚定发展信心

谈成绩、话发展,福州市可持续发展暨企业家大会上,企业代表们在“比拼”过去一年取得的发展成果之余,也亮出态度——新的一年,坚定发展信心,展现榕企担当。

20多年来,本土企业永辉超市牢牢扎根福州,努力做大做强总部经济,发展成为全国性零售龙头企业。2023年永辉超市在全国29个省份已有超1000多个大中型超市,线上注册会员超1亿人,拥有10万多名员工,在福州缴纳税费近4亿元。

“零售业是传统行业,是变革的行业,也是可持续发展的行业。”永辉超市首席执行官李松峰介绍,近期国家商务部公布,2023年全国社零总额达到47.1万亿元,消费对经济增长贡献率达82.5%。“这个数据意味着,中国拥有巨大的消费市场。抓住存量市场,这是中国零售行业得以生存和可持续发展的动能,也是我们坚定发展信心的基石。”

作为化工龙头企业的领导人,万华化学(福建)董事长寇光武也坚定地传递出新一年的发展信心:“2024年,万华化学要加快福建西区项目技改优化,未来三年每年保持高速增长;加快万华福建东区招商,构建全新的万华石化发展业态,带动一批产业在福州崛起,助力福建化工产业腾飞。”

春日奋起,未来可期。春天不会辜负一颗积蓄力量、向上生长的种子,历史也不会辜负创新者、奋斗者。全市上下将永葆闯的精神、创的劲头、干的作风,跑起来、抢时间、争一流,以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲,拼出高质量发展新图景,掀起加快建设现代化国际城市新热潮。

深化拓展“三争三领”行动